Stadtverordneten- Vstam miung| -
Kassel

Dezernat des Oberbiirgermeisters Kassel, den 29. Januar 2021

e 28 Sep. 202 & 3301
(e

Schriftliche Antwort
Vorlage Nr. 101.18.2019 , ,
Anfrage der Fraktion FDP + Freie Wahler + Piraten- Software fiir die Kommunalwahlen-

Zur Uberweisung in den Ausschuss fiir Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen und in den Ausschuss
- flir Schule, Jugend und Bildung

Fra'_ge 27:

1. Welche Software wird zur Durchfiihrung und Auswertung der Kommunalwahlen 2021
eingesetzt? '

~ Antwort: .
Fiir die Durchfiihrung und Auswertung der Wahl wird die Software »Votemanager Premium® der
vote iT GmbH verwendet, die von der ekom21 GmbH vertrieben wird. Die Stadt Kasse! nutzt
zusitzlich folgende Module: '
e Wahlorganisation Premium
s Parteien und Mandate
2. Istder Quell-Code dieser Software fiir Wihlerinnen und Wihler einsehbar? Falls ja, wo?
Antwort: |

- Laut Auskunft der ekom21 ist der Quell-Code fiir Wahlerinnen und Wihler nicht einsehbar.

3.. Wie und von wem wurde diese Software gepriift?
AntWort'
Eine detaillierte Antwort der ekom21 GmbH dazu steht noch aus.

Der ,,Votemanager kam bereits bei der Europawahl 2019 zum Emsatz

4. Wie werden die Ergebnisse der Auszdhlung an die Software iibermittelt?
Antwort:
Aus der Frage geht nicht klar hervor, welche Dateniibermittlung gemeint ist.

 Am Wahlabend werden die sog. Schnellmeldungen von den Wahlvorstinden telefonisch an die
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Wahlbehérde iibermittelt und von diesen eingegeben. Eine
‘Eingabe der Wahlvorsténde in den ,,Votemanager vor Ort in den Wahllokalen ist nicht .
vorgesehen
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Daneben werden Daten des ,Votemanagers” direkt an das Hessische Statistische Landesamt
{ibertragen.

5. Welche Lizenzkosten entsfehen fiir die Nutzung der Software?’
Antwort: .
Fiir das Produkt ,Votemanager Premium® wurde kein Bereitstellungsenfgelt erhoben. Einmalige
Bereitstellungskosten sind in Héhe von
o 4.621,04 € fuir das Modul Wahlorganisation Premium und
. 4.590’,26 € fiir das Modul Parteien und Mandate ‘
angefallen.

Die jshrlichen Softwarepflegekosten aller bei der Stadt Kassel eingesetzten Produkte des
.Votemanagers Premium® belaufen sich aktuell auf 6.426,00 €/brutto.
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Chritian Geselle
Oberbiirgermeister
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